

下个月启程回国

今年1月江寅刚在任务区度过了30周岁的生日。“我是主动报名的，作为一名边防武警，这是责任。”江寅刚的家人成了他最坚强的后盾。

去年离开时，儿子刚满一周岁，出门在外，江寅刚最惦记的就是家人。“这里通讯不好，又有时差，跟老婆孩子视频还挺麻烦。觉得累的时候，就看看他们的照片。”江寅刚说。

3月11日，江寅刚即将和队友启程回国，一年的任务期已接近尾声。江寅刚也表示，“给我留下深刻印象的，除了贫瘠的土地、动荡的局势和满目的疮痍外，还有一份难得的温暖，那就是利比里亚人民那随时播洒的友好热情和随处洋溢的单纯笑容。”

联合国“和平荣誉勋章”只授予在任务区工作6个月以上，严格遵守联合国各项规章制度，努力工作并取得显著成绩的维和人员。对此，江寅刚表示，这个荣誉不仅是个纪念，也是作为一名维和警察肩上承载的使命，还有为国为世界的光荣与梦想。

记者与江寅刚的通话过程多次被对讲机的声音打断。“18点30分晚间巡逻领枪准备”“收到”“检查电脑”“收到”……天色渐晚，可他们的巡逻、训练还在继续……

记者 鲁威
通讯员 康新欣

宁波边防支队大榭派出所武警江寅刚：
利比里亚维和这一年

防暴队首秀承担总统警卫任务

江寅刚所在的防暴队第三分队来到任务区的首秀，就是在利比里亚外交部，也是利比里亚总统瑟利夫的办公地点，执行定点驻守任务。这是中国警察首次在一个主权国家的核心政治部门负责一国元首的日常安全警卫工作。

“我们所在的执勤分队有30人，24小时全天候执勤，分三班轮流上岗。大家随时准备应对突发事件，不能有丝毫的放松和懈怠。”江寅刚回忆道，“没有洪荒之力，只

有咬牙坚持。”

身上全副武装，有30多公斤重，8个小时下来，衣服湿了又干，干了又湿。长时间的负重站立，有的队员承担夜间通宵达旦11小时的勤务，一个月下来，平均体重减少5公斤，伴随肠胃疾病、肌肉劳损等各种不适。夜间，天气闷热，蚊虫特别多，隔着衣裤就能叮你一身的包。当时正值埃博拉疫情反复，隔离点离外交部仅几百米距离，疟疾、黄热病等更是常见。队员们生理和心理上

都面临着巨大的考验。

就在这样的情况下，来自中国的维和警察防暴队和当地执法部门一起，先后圆满维护了数起示威游行的秩序，获得联利团（联合国利比里亚特派团）、利比里亚政府等各方的赞誉。

到利比里亚一个多月后，瑟利夫总统专门在外交部接见了执勤分队，并指出中国维和警察防暴队的严明纪律、敬业精神、专业表现，给利比里亚人民留下了深刻印象！

半年建好维和营地

维和警察防暴队主要负责利比里亚首都蒙罗维亚的治安秩序等工作，是联合国部署在该任务区的维和防暴应急力量，任务非常繁重。此外，因换防需要，中国维和部队还需要将距离蒙罗维亚150公里的格林维尔营区换防合并至蒙罗维亚自由港新营区。

江寅刚和队友们结束总统的警卫任务后，就马不停蹄地投入到营地建设中。整理物资、搭建板房、铺设电缆……

“那一段时间恰好是雨季，一连下了好几个

月，但营地的建造并没有因为数个月的雨季而延缓。”江寅刚说道，“那段时间经常干到凌晨一两点钟，营地可能是整片港区甚至是蒙罗维亚最热闹的地方，灯火通明，一片繁忙。”

新营地未改建前，开放程度高、防御工事比较陈旧、施工人员出入频繁，营区安全警卫的压力非常大，每天需要大量警力进行营区警卫。“我们刚到新营地的时候，有几个小偷溜进营地内偷物资，最后被抓获，从他们的背包里搜出了刀。”江

寅刚心有余悸地说。

此外，利比里亚的基础设施并不完善，尤其是水资源极其缺乏。“营区的基础条件还未完善，一切都要靠队员自行解决。比如，我们经常开着运水挂车去附近的自来水厂运水，转存到基地水袋、水箱、水桶里。一个30多人的小分队，一个星期只能用数吨左右的水。”江寅刚说，“为了节约用水，在雨季的时候，我们会收集雨水，用来冲厕所、拖地用。在旱季，我们就用海水替代雨水。”

营区搭起蔬菜大棚

由于利比里亚物资供应匮乏，让这些“蓝盔警察”很无奈。当地的蔬菜又因为卫生防疫等原因无法统一定量供应。不过，这些并不能难倒机智的维和队员，除了装备和生活、医药用品外，参加维和的人员通常会带一样特殊的東西：蔬菜种子。

去年7月，队员们在新建营区一角搭建起两座蔬菜大棚，到了10月，收获了第一批黄瓜、空心菜、茄子、小白菜、丝瓜等新鲜果蔬。

江寅刚笑着说，“种菜不但是浙江维和人员的爱好，也几乎是所有中国在海外人员的特点。种菜已在网上被称为‘民族天赋’，成为

中国维和人员区别于其他国家人员的一大特点。”

“当地一位农业主管也到营区来参观考察，表示这是利比里亚首都种得最好的蔬菜大棚。”江寅刚告诉记者，“工作之余在营区种菜，不但改善维和人员的伙食，又像一种娱乐活动。”

与当地居民“打”成一片

“防暴队的日常勤务工作走上轨道后，等待我们的便是巡逻工作。”江寅刚介绍，他们每天要穿戴防弹衣、防弹头盔、自动步枪等重达30公斤的装备，早上6点就出门巡逻，下午4点多回到营区换班。吃饭都是在车上或途中快速解决。

武装巡逻是维和警察防暴队在任务区最多的勤务，几乎每次巡逻都会遇到很多光着脚丫跑来跑去的非洲儿童。他们看到我

们这些全副武装的中国警察，总是开心地露出一口小白牙，充满期待地用中文说着“你好！”

“虽然当这些儿童伸手要食物和水时，我们由于联合国的规定限制，绝大多数时候都是委婉拒绝的，但这却丝毫不影响他们的友好和热情，依旧在我们离开的时候朝我们竖起大拇指，或是挥手道别；偶尔，也有队员会偷偷地带上几颗糖果送给他们，获得小礼物的孩子们一定

会露出满足的笑容。”

“防暴队平时也会帮助当地居民进行水电维修、理疗救护等，还有教当地的警察一些中国功夫以及一些技战术，有时还会去城里的学校给当地孩子们上中文课等等。”江寅刚笑着说，“在利比里亚，中国电影比较流行，不过大多是早期的香港功夫片，所以当地人对李小龙、成龙等影星很熟悉，他们甚至认为中国人个个都是武林高手。”



“

去年，由浙江省公安边防总队单独组建的中国第四支驻利比里亚维和警察防暴队前往利比里亚首都蒙罗维亚。这支维和警察防暴队是2015年习近平主席在联合国维和峰会上提出率先组建常备建制维和警队后，中国派出的第一支成建制的维和警察防暴队，也是浙江第一支成建制走上国际舞台的维和警队。

2月21日，联合国利比里亚特派团代表联合国向中国第四支赴利比里亚维和警察防暴队140名队员授予“和平勋章”。宁波边防支队大榭派出所武警江寅刚就是其中一位。

北京时间2月24日凌晨1点，此时利比里亚蒙罗维亚正是下午5点左右。记者通过微信联系上了刚从蒙罗维亚城区巡逻返回营地休息的防暴队队员江寅刚。

“这支维和警察防暴队共有140人，其中30位来自宁波边防支队以及宁波边检站的官兵。”远在利比里亚的江寅刚感受良多。趁着吃饭间隙，通过微信语音聊天向记者讲述了一年的维和情况和感受。

”

